

校政企共话石材如何走进千家万户 智能化数字化助力 个性化定制引领消费需求



■本报记者 蔡静琦
见习记者 傅雅兰 文/图

19日,在水头石博会举行的校政企论坛上,石材界的专家以及华侨大学的学者们纷纷围绕“石材走进千家万户”这个话题畅谈了各自观点。大家纷纷认为,有了智能化设备、5G技术的加持,石材走进千家万户正一步步成为现实;有了以华大为首的高校智囊团的助力,人才问题也将得以攻破,石材行业转型升级驶入“快车道”。

观点1

石材走进千家万户正当时

在英良集团总裁齐飞看来,石材走进千家万户正当时,这是趋势,更是必然。

“疫情3年,让居家消费者更加追求家装的品质化和个性化,这对石材是个机遇。因为消费者的个性化审美和需求,完全可以结合设计师的设计理念,并通过智能化、数字化加工技术进一步生产出来。”齐飞相信,石材行业探索和大力布局智能化、数字化发展,将能更加精准地去推动石材走进千家万户。

而环球石材研发中心负责人方茂元则表示,石材行业商协会、企业、媒体和石材从业者,都要积极主动参与石材宣传,让更多潜在消费者认识石材、了解石材,才会接受和应用石材。石材数字化和智能制造正稳步推进和发展,但对于磨抛等精加工生产环节的智能化还有待提升。

作为水头石博会总干事,潘鹏章持续主导策划了22届的石博会,在这20多年里,他通过展会反映出的种种迹象,也做了许多思考。他认为,石材走进千家万户是必须要走的方向和道路。只有走进千家万户,石材才能从原来的粗造、量大走向精造、附加值高。但其核心是要以人为本,要以市场需求为导向,同时还应该去引领需



“石材走进千家万户”校政企沙龙论坛。

求,并进一步创造消费潮流。

潘鹏章举例道,在一次企业走访中,有位老师傅跟他一直强调工艺怎么好,却从未思考现在客户的需求,他们需要个性化定制,不是你认为的好东西,客户就会喜欢。“只有做消费者喜欢的东西,石材才有机会走入千家万户。”潘鹏章认为,这条路虽然任重道远,但去做就对了。

南安市工信局副局长刘晓江表示,企业家和管理者都要充分认识到智能化、数字化对石材产业转型升级的重要性和必要性。他强调,南安引进华侨大学成立南安华大石材产业技术研究院,目的就是要进一步提升石材产业智能化水平,为南安石材产业聚集和培养产业拔尖人才,为石材行业、企业发展贡献力量。

观点2

培养数字化创作人才

华侨大学建筑学院博士,南安华大石材产业技术研究院数字化中心负责人王琳认为,石材本身具有很多艺术价值。他以2021年成功被列入《世界文化遗产名录》的“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”为例,在22处

代表性古迹遗址中,有10多处都是采用石结构的建造物,他觉得宋元时期先人对石材的理解和认识很大程度超出了现代石材人。

但王琳感觉庆幸的是,这是个平民测绘的时代,人们可以通过测绘技术,掌握非常丰富的三维信息,从而创造同样璀璨的文明。与此同时,他还认为,石材不是简单的石板、电视背景墙等,应该有更多价值,这就需要石材从业者融入不同学科,进行文化交流。

而华侨大学建筑学院设计师、硕士生导师,南安华大石材产业技术研究院设计中心主任洪毅则用“品”字,解读了石材走进千家万户必经的3个阶段:一是作品,二是产品,三是商品。其中,要把产品变成一个商品,数字化会起到关键作用,比如借助于数字媒体、互联网平台,就可以让商品通过数字技术去进行推广和营销。他认为,纯手工是很难实现石材的全面开花,而数字化、参数化设计,只需对数字进行调控,就能产生一系列形态的东西,有了丰富的作品,就能得到更大推广。因而数字化人才至关重要,石材要发展壮大,必须关注数字化创作人才的培养。

华侨大学制造工程研究院博士、南安华大石材产业技术研究院研发中心负责人尹方辰无比看好智能制造在石材领域的应用。他说,随着社会发展需求的改变,企业端追求多快好省,工人则追求更舒适的工作环境。因而只有智能制造才能解决这种人机关系。他认为,智能制造的核心是优化,通过知识软件化,对石材的磨抛等工序进行智能化生产。但智能制造不会一下子“药到病除”,只有在实验室里一次次地测试,把遇到的失败问题从根源上找到并解决了,问题才不会在企业生产中出现。

尹方辰表示,智能制造就是把简单的事情重复地、长期地坚持的过程。他举例道,1781年火车刚发明时,也被质疑跑得比马车还慢,但通过不断地延伸,发展出了高铁、磁悬浮列车,他相信在南安市政府的引领下,在石材企业家的支持下,石材智能制造也会在“轨道”上越跑越快、越跑越远。

而南安华大石材产业技术研究院院长谭援强则把实现人民对美好生活的追求当作自己的责任,他相信数字化设计、数字化制造和数字化交易平台是石材走进千家万户的必由之路。

金鹿日化:2023年主导产品国内市场占有率达到30%

■本报记者 李杨瑜
通讯员 黄佳萍 陈文磊 文/图

“本月,我们立项了专杀红火蚁、苍蝇的杀虫气雾剂和饵剂的开发,因产品具有季节性,预计将在明年上市。接下来,我们会先将研制出来的产品,寄往国家家用杀虫用品质量监督检验中心进行试验验证,保证产品性能达到最优。”日前,记者来到位于洪濑镇的福建省金鹿日化股份有限公司,公司总经理张向荣欣喜地分享道。

从家用消杀产品到室外消杀产品,从化学驱虫到物理驱虫,再到智能驱虫,以及开发洗涤系列产品、纸品、杀菌消毒产品等,金鹿日化专注细分市场,使产品更具特色以及竞争优势,计划在2023年让主导产品在国内市场占有率达到30%,福建省市场占有率为76%。

每年投入销售额的4%用于研发

众所周知,红火蚁是国际重大危险性入侵害虫,2004年入侵我国至今,对农业生产、公共安全、生态安全及生命安全造成了严重危害。

“随着相关部门的宣传普及,人们对红火蚁的认识水平逐渐提高,防控意识也随之增强,但意外发生还是在持续,如何遏制扩散及蔓延,也是日化行业企业重要任务之一。”张向荣告诉记者,红火蚁防控目前仍以化学药剂防控为主,而金鹿历经40多年的发展基础,加上与检测单位强强联合10多年,他们有信心将产品升级,并推向市场。

在金鹿日化,开发一个新产品至少要经历市场调研、收集项目、立项、小试、中试、大试、生产等多个环节,每



个环节都需要经过多次试验。“像我们曾经获得过国家火炬计划立项的‘环保型微乳化水基杀虫气雾剂’,实验次数就达百次之多。而本次立项的项目,饵剂比气雾剂难度更高,效果更持久,加上因为政策原因,我们不能饲养红火蚁研究,只能跟农业部有资质的定点实验单位联合开发,时间过程说对我们也是一种考验。”张向荣解释道,与高校、研究所长期建立起的顾问式技术合作,已形成公司研发中心核心,聚合起多方技术精髓的多维度研发力量。

企业的长久发展,离不开产品的推陈出新。每年金鹿日化都会坚持投入销售额的4%用于研发,坚持科技创新、技术进步、质量提升,走品牌发展之路。“创新是企业的生命线,只有紧跟市场在研发下功夫,才能保证企业的核心竞争力。在我们研发中心,30多个研究人员都能独立承担一个项目的开发,每年研发中心都能研制开发出10多种家用卫生杀虫用品。”张向

荣说。

张向荣所言不虚。近些年来,金鹿日化7次荣膺包含国际、国家、省级有关部门颁发的发明奖、科技进步奖和优秀新产品奖。“2020年疫情发生后,公司就第一时间组织扩大生产防疫急需的消毒灭菌免洗手液,快速响应市场需求。2021年更是推出了8款新品,获得了智能家居灭蚊装置、具有诱蚊荧光诱杀蚊子装置、一种安全性高的杀蟑胶饵和一种高效电热蚊香液4个发明专利授权。”金鹿日化研发中心经理高少伟表示,只有满足更多消费者的需求,才能更好地将产品推向市场,服务于千千万万个家庭。

守业要有新思考新担当

当下家庭卫生清洁领域发展市场竞争激烈,作为民生行业,与人们日常生活息息相关。从父辈手中接过企业的张向荣,遵循着“绿色、专业、安全、健康”的发展方向,带领着金鹿日化开

拓更广阔的竞争舞台。2015年,金鹿日化创立了电商公司,借势创新营销,打造多元化的发展大局局。

“守好业的同时,也要有新思考和新担当。如今我们已从最初的蚊香行业起步,逐步完善消杀行业产品,进一步构建家庭卫生清洁产品体系。”张向荣表示,通过线上线下相结合,他们在电子商务领域展开推广,并获得非常明显的效果,包括开设品牌天猫店、品牌京东店、阿里巴巴1688等国内电商平台。

据介绍,目前金鹿日化产品覆盖30个省(区、市),对外辐射31个国家,且在泰国、菲律宾等地对特许经销商做了区域品牌授权,加大公司品牌在国外的知名度。线下跟各大商场、批发市场、便利店,各地经销商密切合作,已形成一张大网全面展开。

“今后公司还是会坚持贯彻以党组织为企业领导核心地位,把党建资源转化为推动企业发展资源优势。把人才‘请进来’助推企业发展,将人才‘送出去’培养吸收创新的管理方法和管理理念助推企业腾飞,让每个人在各自岗位上有所成长,充分实现个人价值。”张向荣坦言,未来金鹿日化将成立金鹿商学院、金鹿评审委员会,造福员工的同时打造共赢平台,让金鹿人一起成长共同富裕。

此外,金鹿日化还将积极探索与上下游供应商、高校、科研所等持续建立技术联盟合作关系。在设备上,对配料工序粉尘涉爆改进项目、花露水全自动灌装项目等进行技术改造,加大投入智能工厂,完善智能工厂设施,提高工厂生产效率和智能化,在数据仓库支持下,围绕整个集团管控与战略管理、智能专家系统、商业智能,实现智能辅助决策。



掌上申报 云端审批 科技特派员申报实现“一趟不用跑”

本报讯 (见习记者 傅雅兰 记者 苏清彬 通讯员 谢蔚琳 李芳毅) 近日,2022年南安市个人科技特派员申报工作开启,申报时间截至6月10日。不同于往年,南安市科学技术局转变服务理念,创新服务管理模式,于今年5月率先在“福建省科技特派员服务云平台”正式开通南安市科技特派员申报入口,提供掌上申报、云端审批的“一站式”服务。

南安科技特派员认定搭乘上了“数字快车”,实现了精简流程和高效服务。从原先需要“线下报送材料、现场审核、退回修改或通过”到如今只需“线上申请、云端审核、退回修改或通过”,特别是对于路途遥远、工作繁忙的科技特派员来说,更能从中感受到便捷和高效。

有需认定的科技特派员可以通过手机微信关注“慧农信”微信公众号,点击导航栏“科特派”——“专家认证”,进入“福建省科技特派员服务云平台”界面,微信授权登录或账号密码登录,先进行“个人信息认证”,认证通过后点击进入“个人科特派申报”,选择“2022年泉州南安市个人特派员”进行申报。微信公众号还可以及时接收认证、申报通知。

“在常态化疫情防控的当下,让数据多跑路,群众少跑腿,不仅实现了个人科特派‘一趟不用跑’和‘不见面审批’,切实提升了服务实效,更全面提升了企业、个人、部门办事的便捷度和满意度。”南安市科技局农社科工作人员告诉记者。

最高200万元 科技小巨人研发投入奖励启动申报

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 林亚萍) 近日,记者从南安市科技局获悉,2022年度科技小巨人企业享受研究开发费用税前加计扣除政策发生的研究开发费用奖励申报工作正式启动,申请企业在2022年6月15日前完成申请提交(2022年申请认定的科技小巨人企业在拟入选名单公示后可以在系统中预填报)。

据悉,申报企业须在2021、2022年获得科技小巨人企业资格认定的企业(不含厦门市);2021年发生研发投入并实际享受研究开发费用税前加计扣除政策,且未申报2021年度研发费用分段补助的企业;2021年企业允许加计扣除的研发费用达到100万元(不含)以上,以企业所得税申报表中的允许加计扣除的研发费用合计数为准;2021年已获奖励的企业,其2021年度研发费用投入必须比2020年增长20%以上。

在奖励额度方面,以企业在2021年《企业所得年度纳税申报表》中享受研究开发费用税前加计扣除政策发生的研究开发费用为基础,按以下原则确定奖励金额。其中,奖励金额不超过享受研究开发费用加计扣除政策实际减免的所得税额(以“本年研究开发费用加计扣除总额”乘以“企业所得税实际税负比例”的值计算);每家企业的奖励金额不超过200万元;总奖励金额不超过本年度可用财政资金,如超过则按上述计算的奖励额等比例折算奖励。

群峰机械 通过2022年知识产权管理体系审核

本报讯 (记者 李杨瑜) 知识产权管理对提升企业无形资产价值,促进企业创造更多附加值的专利技术,增强企业市场核心竞争力具有重要意义。日前,中规(北京)认证有限公司的专家组到访群峰机械,开展为期1.5天的知识产权管理体系认证审核工作。审核期间,审核组对群峰机械管理层及总经办、研究所、销售部、采购部、生产部、品质管理部等14个部门知识产权管理体系运行证明材料进行现场检查审核。

通过严格细致的审核,审核组一致认为,群峰机械知识产权管理体系运行良好,改进措施有效,知识产权方针目标明确,部门职能人员职责清晰,并贯穿落实到研发、生产、采购、销售、管理等各个环节,达到企业知识产权管理规范的要求,一致推荐通过知识产权管理体系的2022年监督审核。

作为国家知识产权优势企业、国家高新技术企业,群峰机械自2017年知识产权管理体系建立以来,认真贯彻GB/T 29490-2013企业知识产权管理规范标准,在管理、采购、生产、研发、销售等各生产经营环节,加大企业知识产权管理力度,取得了显著成效。截至目前,群峰机械累计取得了有效授权专利200多项,深度参与45项行业标准的起草与修订,荣获“中国外观设计优秀奖”1项,“中国专利优秀奖”1项。